

DIARIO BALEAR

del jueves 19 de mayo de 1825.

S. Pedro Celestino Papa.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

RUSIA.

Petersburgo 12 de marzo.

Antes de ayer SS. AA. RR. el gran duque Nicolás y la gran duquesa Alejandra entraron en esta capital.

El mismo día entre nueve y diez de la noche S. A. I. la gran duquesa Elena dió felizmente á luz una princesa, á quien se pondrá el nombre de Maria. Con este motivo se cantó ayer un *Te-Deum* en la capilla de palacio, hubo corte despues; habiendo tenido el honor el cuerpo diplomático de ser admitido á felicitar á SS. MM. el Emperador, la Emperatriz madre y á los demas augustos individuos de la familia imperial. Por la noche hubo iluminacion general en la ciudad.

= El célebre Torwal acaba de concluir en Roma la estatua de Copérnico, la cual deberá trasladarse á Varsovia en la próxima primavera.

(Diario de Barcelona.)

ESPAÑA.

CATALUÑA.

Himno guerrero para el dia de la solemne bendicion de la Bandera, que el señor D. Joaquin de March y de Bassols, caballero de la Real Maestranza de Granada, y síndico procurador general del Escmo. Ayuntamiento de la ciudad de Barcelona, regaló al Batallon de voluntarios Realistas de la villa de Reus.

CORO.

Salve, salve, Estandarte Realista,

Tú nos has de guiar á la lid,
Si otra vez intentára el malvado
Levantar su arrogante cerviz.

Tu las armas leales triunfantes
Viste siempre en el suelo español,
Tu el orgullo humiliaste al que alevé
Contra el solio de Iberia se alzó.

El ALTAR y el MONARCA en tí fían
El sosten de su lustre y honor,
Y nosotros por tí les juramos
Los ultrages vengar de los dos.

Compañeros al templo volemos,
Ya nos llama el honor y el deber,
Y en las aras augustas rindamos
Al Dios fuerte, la insignia del REY.

Sepa el mundo, que vió desfrenada
Ecsaltarse una secta soez,
Que si hubo vasallos ingratos,
Hay en Reus hijos fieles tambien.

Sepa el mundo, y el liberal sepa:
Que el ardor que nos mueve será
Muro eterno al esfuerzo impotente
Del morado pendon desleal.

Mas en tanto nosotros el arma
Empuñemos con noble lealtad,
Que jamas, pudo el fiero anarquista
Aguantar en el orbe la paz.

Rugió desde el nevado Piréne
El hispano tremendo leon
Y á su grito los íberos fieles
Sacudieron el yugo feroz.

A su grito cayó desplomada
La opresora malvada faccion,
Mas sus negros secuaces aun traman
Planes viles de llanto y horror.

En sus clubs tenebrosos maquinan
La ruina del suelo natal,
Y las Aras y el Solio quisieran
A su rabia sañuda humillar.

En sus pechos anidan las furias,

Y una hoguera de ardor infernal
Solo dentro sus almas de tigre
Clama guerra, esterminio y maldad.

Cual el monstruo de Libia en cadenas,
Cual en fiera borrasca Aquilon,
Cual el Etna lanzando sus rayos,
Asi braman con ciego furor.

Mas ay! tiemblen los monstruos infames
Que hoy nos une el sagrado pendon,
A guardar nuestra Patria querida,
Nuestro honor, nuestro REY, nuestro
Dios.

Guay del misero vil que aun osára
Provocar el pendon de la fé,
Un millon de valientes guerreros
Brotarán de la Iberia contra él.

Aun claman venganza los restos
De un ilustre Pastor siempre fiel,
Sangre claman los manes airados
De Vinuesa y de Elío tambien.

Ya la esteva penosa se mezcla
Con el fuerte y ligero fusil,
Y el taller de las artes resuena
Al sonido del hueco clarin.

Si la trompa guerrera avisase
Un perjurio del liberal vil
Nuestro suelo su sangre bañara
Del Piréne al opuesto confin.

En los cóncavos huecos del monte,
En los prados del valle feraz,
En los riscos del bosque sombrío,
Y en la estensa ribera del mar,

Se percibe el sonido animoso
De la rústica caja marcial,
Y sus ecos anuncian al orbe,
Que hasta el suelo en España es leal.

Bien te consta vil raza insolente
Que á Padilla invocaste otra vez;
El serrano en Tarifa y Jimana
Puso freno á tu loca altivez.

Duro fierro somete á coyunda
A quien osa atentar á su REY,
Mas los buenos las flores enlazan
De FERNANDO, entorno al docel.

Flores bellas aqui te brindamos
La oliva y la rosa de paz,
Flores son que tus sienas un dia
Coronarán só el TRONO y ALTAR.

Si de Marte la espada prefieres
Libáremos su copa fatal;
Mas ahora la paz te ofrecemos
Ven, y acata á FERNANDO inmortal.

Y atremola la ilustre Bandera

Que á las filas infunde valor,
Ya los zéfiros mecen gozosos
La divisa del plácido honor.

De honor puro la llama preciosa
Arda siempre en el fiel corazon,
Y eternice la gloria y el nombre
Del Reusense leal batallon.

Voluntarios juremos valientes
Esta insignia de nuestro deber,
Y al jurarla bizarros clamemos
Un Dios solo, un REY, y una ley.

Viva el bueno, el augusto FERNANDO,
Viva viva ceñido en laurel,
Que si Dios á su causa nos llama
Triunfaremos, pugnando por él.

De FERNANDO el vitor glorioso
Nuestro acento repita sin fin
Mas al héroe tambien aclamemos
Que nos dió el estandarte gentil:...

¡O fiel MARCH! en tan noble divisa
Te miramos cual nuestro adalid,
Y pues ella nes guia á la gloria
Nuestra gloria será para tí.

CORO.

*Salve, salve, Estandarte Realista,
Tu nos has de guiar á la lid,
Si otra vez intentára el malvado
Levantar su arrogante cerviz.*

(Diario de Barcelona.)

====

VARIEDADES.

Geografia.

En este Diario de Barcelona núm. 94
dimos unas noticias mercantiles relativas
á la célebre isla de Madagascar, ahora
concluiremos su descripcion geográfica con
los pormenores siguientes.

Parece que los antiguos no tuvieron
conocimiento de esta isla pues Tolomes
concluye su geografia del Africa oriental
en la isla de Pemha. El primero que hizo
mencion de Madagascar de un modo po-
sitivo, fue Marco Paulo, quien en el si-
glo XIII ya habló de ella bajo el mismo
nombre que hoy tiene, por las noticias
que se habia procurado de los árabes.
Este autor cita entre otras particularida-
des un gran pájaro llamado por los ára-
bes *Ruc*, y *Cando* por los modernos. — Pa-
rece que la religion mahometana ha he-

cho algun progreso en aquel pais.=Los descubrimientos de los árabes en Asia y en Africa forman en geografia un objeto muy interesante sobre el cual seria de desear que algun sabio versado en el idioma oriental hiciese indagaciones.=Esta isla se escapó sin duda al conocimiento de Vasco de Gama que costó las costas de Africa. Dícese que fue descubierta en 1492, ó en 1506 por Lorenzo de Almeida, portugues, de donde puede ser derivase el nombre de S. Lorenzo que tuvo algun tiempo. Mr. Rochon nos dice que esta isla puede contener cerca de 200 millones de acres (1) de excelentes tierras regadas por los rios y arroyos que bajan de la cordillera de montañas que á lo largo de la isla divide la costa oriental de la occidental.=Sus naturales son de estatura mas que mediana, pero descienden de distintas razas. Unos son negros, otros morenos como de color de cobre, pero la tez de la mayor parte es como de color de aceituna.=Parece que esta isla fue conquistada por los árabes hace mas de 300 años. Casi todas las poblaciones estan construidas en eminencias y circuidas de dos fuertes empalizadas dentro de las cuales forman un parapeto de tierra de 4 pies de elevacion y á veces añaden un foso de 10 pies de ancho y 6 de profundidad.=Los gefes solo se distinguen por los casquetes colorados que usan comunmente los moros, de que hay en Tanez una fábrica, su autoridad no es de gran consideracion, sin embargo son mirados á veces como propietarios del terreno, y cobran un pequeño censo.=Conocen el arte de escribir y tienen algunos libros de historia escritos en idioma del pais, pero sus sabios, que ellos llaman *Ombiases* solo se sirven de caracteres arábigos.=En la provincia de Matatan hay muchos magos muy temidos de los ignorantes madagasquinos. Estos tienen la supersticion de creer en dias venturosos y dias aciagos, las criaturas que tienen la desgracia de nacer en los últimos son abandonadas en los bosques sin auxilio alguno, y á esto se atribuye no tener mas poblacion.=Se cree que

(1) Cada acre tiene 160 perchas que contienen 436,560 pies cuadrados.

3
el establecimiento de los árabes en la isla, y la costa meridional de Africa es coetáneo al de la Abisinia. La tradicion de algunas tribus sube á un origen muy elevado.=Los nobles se llaman Roandrianos, y los Anacandrios descienden de estos, y de mugeres negras.=Los negros son considerados como descendientes de los gefes antiguos, y conservan el derecho de matar los animales, usurpado en las demas castas por los Roandrianos que miran el empleo de carnicero ó cortante como la profesion mas honorífica.=La clase inmediata no puede matar animales, pero goza otros privilegios de que está privada la 3ª clase llamada de los Ontzoas.=Los ondevas ú hombres perdidos, son esclavos de nacimiento.=Este pueblo cree que siete mugeres criadas al principio del mundo fueron las madres de las diferentes castas, y en sus tradiciones se halla alguna pequeña semejanza á las de los indios.=La poligamia solo es lícita á los gefes.=Sus mugeres son hermosas, y de un humor festivo.=Sus maridos las aprecian.

La primitiva poblacion de Madagascar se compone de dos razas distintas de negros de pelo crespo altos y fuertes que habitan generalmente cerca de las costas, y de otra clase de hombres pequeños morenos y no negros que tienen el pelo liso y largo, y las facciones de Malayos. Como estos se pintan de negro los dientes, se arrancan la barba y son bellacos y pérfidos.

Los madagasquinos entierran sus cadáveres con pompa y ponen una piedra levantada sobre su sepultura.=Entre ellos es general la práctica de la circuncision.=Son vengativos, y al mismo tiempo hospitalarios, pródigos y voluptuosos, de gran disposicion natural, pero con la misma mezcla de indolencia y actividad peculiar de los negros.=El juramento de sangre que une dos hombres con lazos indisolubles es entre ellos una hermosa institucion que aunque acompañada de formas ridiculas, recuerda los tiempos heróicos.=En el pais de Andrantsayes situado en las montañas al S. de la isla, nacen con frecuencia hombres de pequeñísima talla. Esto ha dado margen á la fabula de la raza de los quimos.

Las montañas mas altas del pais de Ancova tienen sobre 1800 toesas de elevacion, y se llaman montes de Ambotisme-me, y mas al N. toman el nombre de Anquiripi.—Hay en Madagascar muchos y grandes bosques, entre ellos se distingue el que separa la provincia de Ansianaxe del pais de Banivule, que se dice tener 25 leguas de largo.—Tiene asimismo esta isla algunos nacimientos de aguas minerales, entre ellos al pie de las montañas en que nace el rio Andevurante hay uno que á menudo toma tal grado de color que parece agua hirviendo. En la parte del S. en medio del valle Ambule hay otro que brota de una arena movediza, y en su agua se pueden cocer huevos.

Generalmente los negros son mahometanos ó paganos, los demas, parecen descendientes de árabes ó judios, pues á mas de estar circuncidados hacen sacrificios de animales y observan el sábado.

La longitud de la bahía de S. Agustin es de $71^{\circ} 30'$, su latitud meridional $23^{\circ} 42'$ —Longitud del cabo S. Sebastian $64^{\circ} 5'$ —Latitud meridional de idem $12^{\circ} 30'$ —Longitud de Foulepointe $67^{\circ} 33'$ —Latitud meridional $17^{\circ} 40' 14''$ —Longitud de la bahía de Anton Gil $68^{\circ} 4'$ —Latitud meridional $15^{\circ} 27' 25''$

(Diario de Barcelona)

====

Palma 18 de mayo.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 18 PARA EL 19.

Parada y sargento de hospital Milicia provincial.—Socios.

====

EL CAPITAN GENERAL DEL EJÉRCITO Y REINO DE MALLORCA

Á SUS PAISANOS.

Amados compatriotas: El Rey nuestro Señor satisfecho de mis servicios y de mi lealtad, se ha dignado conferirme la custodia y responsabilidad de las piedras mas preciosas de su corona; siguiendo las paternales ideas de S. M. vengo á estas Islas Baleares mas bien á ser un paisano, amigo y protector de los buenos y fieles vasallos que un gefe; pero con los malos desplegaré

el caracter de un general severo, que solo quiere gobernar con equidad y justicia, y estar unido á los hombres de bien.

Considerad cual será mi placer al verme en el último tercio de mi vida, restituido al pueblo y á la casa en que nací; dos veces hijo de esta ciudad de Palma, una por haber recibido en ella el sér, y otra por privilegio de adopcion que mereció mi Abuelo á los vuestros, como y tambien por contarme uno de los individuos de su ilustre Ayuntamiento; estas mismas razones me hacen esperar que me miráreis con afecto igual al que profesasteis al Marques de Alós, mayormente cuando su conducta será el norte de la mia. Ligado pues á vosotros con estos vínculos jamás olvidaré que soy mallorquin, es decir: solo atenderé al servicio de Dios, al de nuestro Rey y á la felicidad de mi patria: Los beneficios que debéis al Sér Supremo, vosotros los conocéis, y el amor que mereceis á nuestro Soberano yo le conozco; y os aseguro que su piedad siempre os mira como á hijos predilectos. Correspondamos pues á tan buen padre desvelándonos en llenar nuestros deberes, y siendo cada uno de nosotros un símbolo de fidelidad á su Augusta Real Persona y soberanía, de lo que os daré ejemplo, siguiendo tambien el de nuestro amado Monarca, que olvida los odios, aborrece las injurias y quiere la paz y union entre sus vasallos.

Mi amor á la justicia el tiempo os lo hará conocer; las puertas del Palacio estarán siempre abiertas para oír á todas horas, asegurando la mayor reserva de cuanto se me comuniqué. Descansad pues en la seguridad de que velaré incesantemente por el bien de mi patria, y que todo hombre decidido por el Altar y el Trono tendrá el mas firme apoyo en mí; pero teman los enemigos de las supremas potestades y del orden á vuestro paisano y amigo.—M. José Maria de Alós.—Castillo Real de Palma 17 de mayo de 1825.

====

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.